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Namens de vaste commissie voor Defensie leg ik u een verzoek voor over het contact van 
Defensiemedewerkers met journalisten en Kamerleden.

U heeft een aparte aanwijzing over contact van militairen met journalisten en Kamerleden (Aanwijzing 
A/SG 978 Extern Optreden). Tijdens de begrotingsbehandeling Algemene Zaken 2014, op 3 en 4 
december 2013, heeft de minister-president aangegeven voorstander te zijn van ‘ontspannen contact’ 
tussen ambtenaren en politici. In uw brief van 11 november 2014 (Kamerstuk 34 000 X, nr. 56) heeft 
u gemeld dat de ‘interne aanwijzing’ een uitvloeisel is van Rijksbrede aanwijzingen. Volgens u staat 
deze Aanwijzing ‘ontspannen contact’ niet in de weg. Echter, er zijn aanwijzingen dat uw Aanwijzing 
Extern Optreden een dergelijk ‘ontspannen contact’ wel in de weg staat. Zo moeten militairen die een 
gesprek willen met Kamerleden vooraf de te bespreken vragen voorleggen en achteraf een verslag 
aanleveren. Ook zijn er voorbeelden van politici en journalisten die door u worden uitgenodigd, maar 
op het laatste moment worden afgezegd omdat de juiste procedures niet zijn gevolgd.

In dit verband verzoek ik u namens de vaste commissie voor Defensie bij brief te reageren op het 
gestelde in de eerste alinea en daarbij specifiek in te gaan op de volgende vragen: 
1. Klopt het dat er vooraf vragen aan u moeten worden voorgelegd en achteraf een verslag moet 
worden ingediend, indien uw ambtenaren / militairen met Kamerleden willen spreken? 
2. Past uw Aanwijzing bij het door de minister-president voorgestelde ‘ontspannen contact’?
3. In hoeverre wijkt uw Aanwijzing af van het beleid van andere ministers, die wel regelmatig contact  
tussen ambtenaren en parlement toestaan?
4. Beschikken andere ministers ook over dergelijke Aanwijzingen? Zo ja, welke ministers? In hoeverre 
lijken deze Aanwijzingen op die van u, of wijken ze er juist van af?
5. Is uw Aanwijzing aan herziening toe?
6. Heeft de Ministerraad, zonder op de gesprekken zelf in te gaan, hierover gesproken teneinde een 
Rijskbreed gelijke Aanwijzing op te stellen, zoals toegezegd door de minister-president tijdens 
genoemde Begrotingsbehandeling Algemene Zaken 2014. Welke resultaten heeft dit opgeleverd?

Namens de commissie verzoek ik u uw reactie op deze brief uiterlijk 7 april 2015 aan de Kamer te doen 
toekomen.

Hoogachtend,
                        
de griffier van de vaste commissie voor Defensie,

G.F.C. van Leiden
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